

заслуживаю ненавидѣнія, наказанія, гоненія. Наблюдаю сіи странности, могу быть вѣренъ Государю, усерденъ къ отечеству, добрымъ и честнымъ членомъ въ общежитіи, храбрымъ солдатомъ, трудолюбивымъ землемѣльцемъ, хорошимъ семьяниномъ. Пусть мнить о вещахъ всякой по своему, но дѣлаетъ только то, что повелѣваетъ законная власть. Не будетъ о мнѣніяхъ спора, прекратится и разгласія. Не будетъ принужденія, насилия, исчезнетъ изувѣрство. Не сильно могущество власти противу мрачныхъ привидѣній невѣжества и суевѣрія: свѣтъ единъ заставляетъ ихъ исчезать»<sup>1)</sup>.

Новѣйшій біографъ, отмѣчая въ историческихъ взглядахъ Болтина наклонность къ старинѣ, указываетъ также его нерасположеніе къ Франціи и французскому вліянію. «Вліяніе Франціи, — говоритъ онъ, — чувствовалось у насъ не только въ литературѣ, но и въ жизни. Оно отражалось не только въ нашихъ понятіяхъ, но и въ нашихъ нравахъ, общественныхъ и даже семейныхъ; оно разрывало живую связь русскихъ людей съ русской землею; оно грозило имъ умственнымъ и нравственнымъ порабощеніемъ (?). Сама собою создалась у насъ обличительная литература, направленная противъ иновѣрного вліянія. Въ смѣлыхъ и правдивыхъ укорахъ, выходившихъ изъ круга людей, подобныхъ Новикову и Болтину, слышится не слѣпая ненависть къ иностранцамъ, а горячая любовь къ Россіи и сознаніе духовныхъ силъ русского народа»<sup>2)</sup>. Болтінъ, какъ и Новиковъ, не одинъ разъ возвращается къ обличенію вредныхъ слѣдствій французского воспитанія и приписываетъ ему презрѣніе къ прекраснымъ обычаямъ родной старинѣ по той причинѣ, что такихъ обычаевъ не водится у французовъ; онъ возмущается, что русские люди дѣлятся на «благородныхъ» и «чернь», и первые смѣются надъ народными старыми обычаями, — въ чемъ теперь и указываютъ разрывъ съ народомъ. Мы объясняли въ другомъ мѣстѣ, къ чему исторически сводится французское вліяніе и разрывъ съ народомъ. Общественные формы и обычай не падаютъ безъ достаточной причины отъ чьего-нибудь производа; въ старыхъ обычаяхъ было много прекраснаго, но много и не-прекраснаго, и это послѣднее должно нести на себѣ въ значительной степени вину тѣхъ нововведеній, которыхъ его устранили: не мудрено затѣмъ, что съ непривлекательными подробностями старины падало и то, что въ ней было хорошаго и сочувстven-

<sup>1)</sup> Примѣч. на Исторію Леклерка П., стр. 363—364.

<sup>2)</sup> Исторія Росс. Акад. V, стр. 194.